



创建有温度的课堂,打造教学新生态

——济南市济阳区实验小学语文学科课程改革特写

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 翟玮玮

扎根课堂研方法,落实语文要素,强其骨

学校在“诗乐礼”文化的引领下,积极构建“Win课堂”教学模式。Win,获胜,成功的意思。Win,谐音“问”,让学生敢于发声,敢于提出问题、表达观点,课堂成为师生做学问的地方。

Win课堂,是有宽度、有厚度的课堂。将课堂教学作为整个学习过程的中间环节,分别向前、向后延伸,将学习活动拉伸为一个平面。同时,教师也在不断丰富自身的文化积淀,锤炼自身的教学技能,强化课堂相关知识的拓展力度,丰富课堂容量,实现课堂教学的立体和多元,这样,课堂教学就有了“厚度”。

Win课堂是智慧灵动的课堂,灵能生慧,慧则灵动。课堂上学生的内心是放松的,思维是打开的,自然就会展现出孩子独有的那份活泼和灵气,师生共同享受成长的美好,这样的课堂有温度、有故事、有美感。

Win课堂是自主有趣的课堂,凸显学生的主体地位,我参与、我做主。Win课堂是自然本真的课堂。浮华洗净见清纯,脱掉当前课堂教学繁华的外套,回归课堂的本质,回归学科的本质,促进课堂教学的高效实施。

课堂教学推行5+n模式,5即五个基本环节(情境导入、兴趣、预习交流感整体、反复朗读

济南市济阳区实验小学位于闻韶故里、黄河岸边,其发展可以追溯到1873年,是一所名副其实的百年老校。近年来,学校牢牢把握语文课程的定位,以大语文观为统领,积极构建“诗乐礼,语文+”课程,聚焦学科核心素养,立足学生本位,立足学生终身发展的需要,回归课堂的本真,回归学科的本质,用智慧唤醒学生的求知欲,激发学生的潜能,创建有温度、有美感、有故事、有人性、真实自然的“Win课堂”,打造全新的课堂生态。

传承吟诵诗乐礼,弘扬传统文化,塑其魂

中国是诗的国度,孔子云:兴于诗,立于礼,成于乐。文化需要传承,古诗词亦然。

节气做主线,童声唱经典。学校由语文学科衍生出“诗乐礼,语文+”课程体系,以二十四节气为主线,开展了《节气有约,经典有声》校本教材的编写与实施工作。同时引进“中华经典诵读”读本(古诗词和经典选篇总量六年共计346篇),通过“六进式——背、唱、吟、画、研、写”等活动形式,丰富语言文字学习的内容和形式。

现在,预备铃后、早读时间、放学路队以及每周一的升旗仪式,孩子们吟唱古诗已经成为学校一道亮丽的风景。

挥毫写经典,墨香飘满园。学校成立了书法、国画、中华响扇等社团,将传统文化与艺术有机结合。充分利用书法课、课后教育时间,组织不同的交流展示活动,不断提高教师专业水平。

中国传统文化是民族的瑰宝,要传承,要发扬,更需要我们去接受,去实践,去体悟。济阳区实验小学将会寻根溯源,守住根本,进一步深挖中华优秀传统文化内涵,将传统文化结合时代精神,融入教育教学工作中去,去唤醒学生、唤醒生命,让学生在回味中享受诗情画意,在吟唱中感受中国经典,让孩子们朗朗的读书声,动听的唱读、吟诵声回荡在校园的每一个角落。在经典的浸润下,打下坚实的基础,塑造带有中国符码的灵魂。



校本课程暨读书节启动仪式。

品文字、合作探究悟表达,读写一体练提升),n(课外延伸拓生活)即体现学科特色的举一反三、拓展延伸。

课堂教学是主阵地,教师牢牢扎根课堂,依托“Win”课堂5+n模式,研究语文学习的方法,品味语言文字之美,落实语文要素,为学生搭建强健的骨架。

拓展阅读语文+,重视语言积累,丰其羽

学校多年来坚持开展书香校园创建活动,不断拓宽语文的宽度和厚度,丰富语言积累,丰满学生的羽翼,给学生插上腾飞的翅膀。

围绕部编本教材双线组元的特点,梳理出推荐阅读书目,形成体系,将阅读由课内延伸到了课外。校刊《芳草地》从2004年月创刊以来,每季一期,已坚持了15年,为师生的读书和写作搭建了展示的舞台。

注册了济阳区第一个致力

于阅读和朗读的专业平台——“爱朗读”微信公众平台,成立了“爱朗读工作室”。在教研室的指导下成立了济阳区“北岸诵读”协会,已成功举办了两次大型现场会。三年来,团队不断壮大,活动平台不断升级,微信公众平台有一千余人关注。

此外,学校还开展了亲子共读活动,优秀作品在《北岸诵读》微信公众号上进行展播,把读书活动深入到家庭、生活中。

济阳区市场监管局

督导加油站落实“质量+计量”公示承诺



本报7月1日讯(通讯员 张桂荣)为加强加油站油品质量、计量自我管理,推进成品油市场诚信体系建设,近日,区

市场监管局在全区加油站推行油品“质量+计量”公示承诺制度,并就落实情况开展督导检查。

督导加油站采取建立微信小程序公示模式、微信公众号+二维码扫描模式或在加油站醒目位置设立公示牌模式等公示方式,主动向社会公示油品质量承诺、诚信计量承诺、油品质量检测报告、加油机计量检定证书等内容。目前,中

石化、中石油所属加油站采用“公示牌和微信小程序、微信公众号+二维码扫描”模式进行公示,其他性质加油站采用公示牌模式进行公示,全区落实“质量+计量”公示承诺制度的加油站达到了90%以上。

下一步,区市场监管局将通过日常巡查、专项检查、监督抽查等方式加强成品油质量监管,切实保障人民群众权益。

济南市生态环境局济阳分局召开建设一流营商环境工作部署会

本报7月1日讯(通讯员 李莉)近日,济南市生态环境局济阳分局召开建设一流营商环境工作部署会,会上,局长张玉新认真传达了济阳区建设一流营商环境会议精神相关要求,并进行再部署再安排,中层及以上领导参会。

会上,张玉新提出要求,一是提高思想认识,加强政治站位。对标先进,优化服务,确保各项要求不折不扣落到实处。二是协调好生态环境与经济高质量发展之间的关系,处理好绿水青山和金山银山的关系,坚持在发展中保护、在保护中发展,做到“既要绿水青山又要金山银山”。三是优化环评审批,构建“亲、清”政商关系,推动营商环境实现大变化、取得大提升。

济阳市场监管所专项检查熟食制品

本报7月1日讯(通讯员 辛海英)济阳市场监管所扎实开展食品安全大排查大整治活动,近日,针对熟食制品进行专项检查。

一查熟食经营者的证照和从业人员的健康证是否齐全有效,坚决取缔无证无照经营业户;二查熟食经营场所环境卫生、从业人员经营操作是否符合卫生要求;三查熟食加工制作及存放是否符合规定标准要求;四查落实索证索票、进货查验等自律制度和食品安全主体责任是否到位。“一宣”就是边检查边向经营者宣传《食品安全法》等法律法规,向



经营者讲解食品加工规范要求等知识。日前检查熟食经营业户5户,对检查发现

的落实自律制度不到位、食品贮存不规范等问题,当场责令经营者整改。

济阳市场监管所“四查一宣”专项检查熟食制品。

济阳区市场监管局举办食安知识培训会

本报7月1日讯(通讯员 肖志刚)为推动全区食品安全风险大排查大整治活动深入开展,提高食品生产企业的食品质量管理水平和能力,6月22日,济阳区市场监管局组织举办了全区食品生产企业食品安全培训会。

授课人员结合济阳区食品生产企业实情、特点,围绕食品卫生规范

GB14881,标签标识GB7718,亮标承诺,对标生产、核标检验、关键控制点(HACCP)体系以及食品生产企业6S管理等规定知识,引用详实案例,进行了要点诠释、讲解。通过培训,强化提高食品生产企业的食品安全主体责任意识,提升了食品生产企业质量安全管理的专业素养和防范食品安全风险能力,促

进提高食品生产企业标准化、规范化管理水平,切实保证食品质量安全。

会议要求全区食品生产企业认真开展食品安全风险大排查活动,严格落实各项安全管理制度措施,及时发现安全隐患、及时整改消除安全隐患,做到防患于未然。

全区食品生产企业负责人和质量管理人员共100余人参加培训。

济阳区城市管理局“绣”好门店招牌

本报7月1日讯(通讯员 徐衍森)为维护辖区市容市貌,济阳区城市管理局狠抓城管日常工作,执法队员每日对辖区内沿街商铺、背街小巷等区域进行巡查。清理各商铺橱窗广告,拆除违规悬挂横幅、整治非机动车违规停放和非法小广告乱涂乱画等违规市容行为,确保辖区整洁、卫生,创建一个有秩序的辖区环境。

各执法中队利用网格化管理对永安路、开元大街、济太路等按照“一店一牌,统一位置,统一高度,统一标准”的要求,以清理门店招牌上的服务事项、经营内容、联系方式等为工作重点进行门店招牌违规内容拆除。对违规的商户坚持以宣传教育为先导,详细讲解门店招牌设置的相关规定制度,鼓励自拆自修自维护,对“整改不到位”店招牌匾进行集中拆除。

此次拆除行动,截至目前已对100余户门店招牌违规内容进行集中清理整治,清除城市视觉顽疾,使城市市容环境质量得到进一步提升。